
Chapitre introductif



La microéconomie

• La microéconomie:

• Étudie le fonctionnement économique des sociétés à  travers les choix 
économiques des agents et leurs interactions 

• Analyse les comportements des agents économiques sur les différents 
marchés 

• Cherche à expliquer les choix des agents économiques



Questions de réflexion 

• Qui sont les agents économiques?

• Que sont les biens et les services?

• Où interagissent les agents économiques?

• Pourquoi les agents économiques doivent faire des choix ?



C'est toute personne physique ou morale qui prend des décisions d'ordre 
économique.

1- Les ménages ont pour fonction principale la consommation et disposent 
de ressources telles que les salaires, les aides sociales et les revenus issus 
du patrimoine.

2- Les sociétés financières ont pour mission de produire des services 
financiers marchands et disposent de ressources provenant de la vente de 
leurs services (banques, assurances, etc.).

3- Les sociétés non financières, c'est-à-dire toutes les entreprises, elles ont 
pour mission de produire des biens et des services marchands et génèrent 
des revenus grâce à la vente de ces biens et services.



C'est toute personne physique ou morale qui prend des décisions d'ordre 
économique.

4- L'administration publique: a pour mission de produire des services non 
marchands et dispose de ressources provenant des impôts et des taxes.

5- Les institutions à but non lucratif:  fournissent des services non 
marchands et disposent de ressources provenant de dons.

6- Le reste du monde: comprend tous les autres pays, impliquant les 
importations et les exportations.



Les agents économiques ce sont les individus ou groupe d’individus définis par leur 
activité principale

• Consommateur: activité principale achat de 
biens et services

• Producteur: activité principale production de biens et 
services



Les différents agents économiques consomment ou produisent deux types de 
produits





Les biens durables sont des biens qui 
ne s'usent pas rapidement, ou plus 
spécifiquement, dont l'utilité perdure 
dans le temps au lieu d'être 
complètement consommée en une 
seule utilisation



Biens non durables, ce sont des biens qui vont être consommés 
dès leur première utilisation, tels que la nourriture.



Les biens semi-durables sont des biens qui servent 
plusieurs fois et ont une durée de vie moyenne, 
comme une paire de chaussures, un pantalon, ou un 
crayon.







Les agents économiques interagissent 

• Un marché est le lieu d’échange physique ou virtuel où 
se rencontrent l'offre et la demande et où s'opère la 
détermination du prix d'un bien ou d'un service. 

• pour chaque bien ou service il y a un marché

• On s’intéresse au marché en concurrence pure et 
parfaite



Il existe plusieurs types de marchés…

• Le marché des biens et services

• Le marché d’emploi 

• Le marché de l’épargne: prêts et emprunts sur le long terme

• Le marché financier: actions et obligations 

• Le marchés monétaires emprunts et prêts à CT (moins 1 an)

• Marché des changes: devises



Pourquoi faire des choix 

• Les agents économiques ont des besoins 
illimités 

• Les ressources sont limitées

• La rareté impose de faire des 
choix 

• La microéconomie cherche à expliquer ces 
choix contraints 



Comment choisir

• Agent économique 

• Utilitariste : Maximiser l’ utilité pour le consommateur et profit pour le producteur 

• Rationnel: les actes des agents économiques sont réfléchis

• S’il y a plusieurs alternatives ils feront le meilleur choix en fonction de leurs buts et de 
leurs contraintes 

• Consommateur veut maximiser sa satisfaction sous contrainte budgétaire

• Producteur veut atteindre le profit le plus élevé en fonction des techniques et des 
coûts utilisés



Les agents économiques 
font face à des arbitrages 
pour faire des choix……

Les consommateurs doivent 
envisager les bénéfices 
qu’apportent une action par 
rapport à une autre 

• (faire des études ou travailler?)

De même pour une entreprise, 
elle doit aussi faire des choix vu 
ses ressources limitées 

• ( investir dans un nouveau produit ou 
acheter un nouveau logiciel de 
comptabilité, les deux rapporteront des 
bénéfices mais l’entreprise ne peut pas 
acquérir les deux au même moment)



Le coût d’opportunité

• Puisque les individus font face à des 
arbitrages la prise de décision nécessite 
de comparer les coûts et les bénéfices 
des alternatives qui se présentent 

• Coût d’opportunité: ce que à quoi il faut 
renoncer pour obtenir quelque chose, 
c’est la valeur des bénéfices auxquels on 
renonce



La rareté, l’arbitrage et coût d’opportunité

• Puisque nous vivons dans un environnement de rareté
(nos ressoures sont limitées), nous devons faire des 
choix, des arbitrages, c’est à dire que nous devons
renoncer à certaines choses lorsque nous prenons une
décision



Exemples d’arbitrage: Les 
décisions du gouvernement

• Un gouvernement dispose de 100 
millions de dollars, les trois options 
possibles qui comportent toutes le 
même coût sont

• Construire un  nouvel
hôpital

• Bâtir un complexe sportif

• Améliorer l’infrastructure
routière

• Si l’option choisie est de construire
un nouvel hôpital quel serait le 
coût d’opportunité?



Exemples d’arbitrage: 
Les finances 
personnelles

Si un particulier décide de dépenser 200$ 
pour l’achat de nouveau vêtement quel 
serait le coût d'opportunité



Exemple 
d’arbitrage



Questions 

1- Faire des arbitrages est inévitables, car les 
besoins sont illimités et les ressources sont 
illimités? Vrai ou faux?

2- Trouvez quelques exemples d’arbitrages 
auxquels vous faites face dans votre vie 
courante

3- Supposons que vous trouviez 20 francs dans la 
rue, si vous utilisiez ces 20 francs pour acheter 
un livre le coût d’opportunité ou de renonciation 
est nul? Vrai ou faux



Réponses

• Faire des arbitrages est inévitables, car les besoins sont 
illimités et les ressources sont illimités?

• faux

• Trouvez quelques exemples d’arbitrages auxquels vous 
faites face dans votre vie courante

• Lorsqu’on dispose de 100 francs les dépenser ou les 
épargner?

• Acheter un pull ou un pantalon?

• Supposons que vous trouviez 20 francs dans la rue, si vous 
utilisiez ces 20 francs pour acheter un livre le coût 
d’opportunité ou de renonciation est nul? Vrai ou faux

• Le coût de renonciation est de 20 francs car vous auriez 
pu utiliser ses 20 fr pour acheter autre chose



Coûts et bénéfices liés aux choix 
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